

Entomologische Nachrichten

herausgegeben
von Dr. F. Katter in Putbus.

Jährlich 24 Hefte. Preis 6 *M.*, für das Ausland 6,50 *M.*, im Buchhandel 7 *M.*

VI. Jahrg. 1. Juli 1880. Doppel-Nr. 13 u. 14.

Inhalt: v. Dalla Torre, Addenda und Corrigenda zu Hagen's Bibliotheca entomologica II. (Forts.) — v. Reichenau, Der Duftapparat von *Sphinx ligustii*. — Sajo, Die bisher unbekannte makroptere Form von *Plinthus convexus* Fieb. — Die Erhaltung der flücht. Farben d. Libellen. — Zum Kapitel der Varietätenfabrikation. — Vermischtes. — Nekrologe.

Addenda und Corrigenda zu Hagen's: Bibliotheca entomologica II.

Von Dr. K. W. v. Dalla Torre, k. k. Professor in Innsbruck.

(Fortsetzung.)

- pg. 358. Herbst J. 11. Das Citat: „Schriften der Berl. Gesellschaft naturf. Fr.“ 1781, T. 2, pg. 41—55, steht auch bei Schrank Fr. 10 (pg. 138) und gehört wohl dorthin! —
- pg. 360. Herodot, geb. 484 v. Chr. in Halicarnassus; der älteste griech. Geschichtsschreiber, machte weite Reisen nach Asien und Italien und starb 408. — 1. Reisebeschreibungen. — (Form. — goldgrabend!)
- pg. 369. Höfler C. ist in Bezug auf die Ausgabe 1700 = Jacob N. 3 (pg. 393) = Ed. 2^o. 1741 = ibid. Ed. 4^o, wo der genaue Titel steht; 1753 ist hier verglichen; bei Jacob zu streichen. —
- pg. 385. Huber Candid, Waldmeister in Niederviehbach. 1. Vollständige Naturgeschichte aller in Deutschland einheimischen und einiger nationalisirter Bau- und Baumhölzer, in besonderer Hinsicht auf alle Feinde und Hindernisse ihres Wachsthumes. Durchgehend nach den bewährtesten Grundsätzen der neueren Cultur und und Technologie nebst einem Nachtrage über das Kohlenwesen und mehrere auf den Blättern der Bäume vorkommende Gewächse, in 2 Bänden; zum bequemeren Gebrauche aller Naturfreunde, besonders der Waldeigenthümer, Förster und Forstschäler grösstentheils in tabellarischer Form bearbeitet, auch mit des-selben practisch und anschaulich belehrenden Holz-

- bänden oder auch ohne diese oder nach Belieben nur mit einigen derselben zu haben. — München im kgl. bair. Schulbücher-Hauptverlage. 1808, 2 Bde. pg. IX; pg. 1—148; II. 149—400. Davon Tab. I—III. 1805; IV—VII. 1807. — (Schädliche Insecten in allen Tabellen).
- pg. 404. Jost Fr., Gartendirector in Tetschen. 1. Physiokratische Notizen. (*Acheta gryllotalpa*; *Gastropacha neustria*; *Acidalia brumata*; *Curculio pomorum*.) Lotos Tom. 9, 1859, pg. 24.
- pg. 405. Isidorus Hispalensis, geb. zu Cartagena, Bischof von Sevilla; gest. 636. 1. Originum seu Etymologiarum libri XX. — (*Bombyx*.)
- pg. 406. Julius Capitolinus, lebte unter Diokletian und Konstantin. 1. De vita Pertinacis — (*Bombyx*.)
- pg. 412. Kerzig G. F. — vide Ricm 27.
- pg. 417. Kirchner L. A. 2 ist ganz genau citirt. ad 5 lies pg. 223—224 — statt 233. — ad 10 ist ganz richtig citirt; ad 11 ebenso.
12. Drei neue Arten Hymenopteren aus der Umgegend von Prag. (*Pteromal. antheraecola*; *Macrogl. nigroclypeatus* und *Torymus napi*).
Lotos Tom. 10 1860, pg. 71—72.
13. (12 in Hagen). Zur Amerling'schen Functionstabelle über Forstinsecten. (Verzeichniss der Schädlinge und deren Schmarotzer.) Lotos Tom. 10, 1860 pg. 89-92.
14. Zur Biologie des *Papilio Brassicae* (*Microgaster reconditus* Nees. Lotos Tom. 11, 1860, pg. 79.
15. Zur Biologie der Tachinen. (Eierlage.)
Lotos Tom. 11 1861, pg. 87—88.
16. Zur Biologie von *Sphinx pinastri*. (Entwicklg., Schmarotzer). Lotos Tom. 11, 1861, pg. 103—104.
17. *Apion punctifrons* Kby. var. in Erbsen schädlich.
Lotos Tom. 11, 1861, pg. 104.
18. Beitrag zur Oestruslarven-Krankheit der Schafe.
Lotos Tom. 11, 1861, pg. 112—116.
19. (13 in Hagen) zur Biologia des *Bombyx pini*. (Schmarotzer, Rana temp. als Feind). Lotos Tom. 11, 1861, pag. 212—214.
20. Ueber *Plagiodera armoraciae* Fbr., *Phaedon armoraciae* Fbr., *Gastrophysa raphani* L. und *Haltica armoraciae*. Lotos Tom. 11, 1861, pg. 239 und 240.
21. Die Schmarotzer der Bienen. (*Apidae*.)

- Lotos Tom. 12, 1862, pg. 39—43. Bemerkungen hierzu: s. Amerling Nr. 8.
22. Die Pilzsucht der Insecten. (Alle Gruppen.)
Lotos Tom. 12, 1862, pg. 73—79. —
- pg. 429. Kolenati Fr. 14 lies pg. 70 statt 76.
- pg. 433 Kortum C. A. 4 ist wohl derselbe mit Kortum J. E. P. 1. —
- pg. 436 Krantz D. 2. Englische Uebers. von 1767; das Originale von 1771; ist vielleicht Druckfehler für 1776?
- pg. 445. Laharpe J. C. ad 4² oder 4—5: *Coleophora aryropenella* Tr. = *C. laricella* Hbn., an Lärchen schädlich. — Nach dem Bull. Soc. Vaud. sc. nat. Tom. 3, in Lotos Tom. 6, 1856, pg. 46.
- pg. 446. Laicharting J. N. Nekrolog in: Beiträge zur Geschichte u. s. w. in Tirol (Zeitschr. des Ferdinandenums in Innsbr. 1. Serie) Tom. 8, 1834, pg. 189—224.
- pg. 451. Larouvière = Rouvière Eyss. 2 (II pg. 95).
- pg. 452. Latreille P. A. 3—4. Mémoire sur un nouveau genre d'Insecte (*Orysse*) présenté à l'Institut le 28. Flor. an 4. (1795).
Von Latreille Nr. 5 und 23 (Tom. XIII, pg. 157) citirt.
- pg. 475. Levett J. 1. Dasselbe Citat: „the Ordering of Bees: London 1634. 4^o.“ — bringt Hr. A. Müller in Contrib. Entom. Bibliogr. Nr. 2, 1873, pg. 14 n. 55 unter Tevett J. (auch mit Sternchen dt. verglichen!)
- pg. 478. Liebich Chr. 3. Ueber die Ursachen der Insectenverheerungen in den Forsten Böhmens. Lotos Tom. 2, 1852, pg. 237—241. 4. Der Maulbeerbaum als Waldbaum und als Grundbaum für die Seidenzucht in Böhmen und theils in Oesterreich.
Lotos Tom. 9 1859, pg. 194—199.
- pg. 480. Linné C. als Selbstbiographie (Dohrn, Stett. Ent. Ztg. Tom. 69—74): Egenhaendige Anteckninger om sig self. Stockholm 1823; übers. 1826. (Hagen.)
- pg. 486. Lisle M. R. Die Ausgabe: Grenoble 1767 stimmt mit Rigaud. (II 77.)
- pg. 486. Livius Titus, geb. 59 v. Chr. zu Padua, röm. Geschichtsschreiber; gest. 11 n. Chr.
1. *Historiae*, ab urbe condita. — (Apis, Vorahnung.)
- pg. 498. Lubbock J. 0—1: Note on *Sirex duplex*.
Proc. Ent. Soc. 1852—53; pg. 3.
- pg. 501. Lucas H. 87^a Note sur *Lophyrus piceae* Fbr.

- éclos au laboratoire d'Entomologie. Ann. Soc. Ent. Fr. Ser. 2, Tom. 10, 1852, Bull. pg. 72.
- 202 Plusieurs balles de plomb, qui ont été fortement endommagées par le *Sirex gigas*.
Ann. Soc. Ent. Fr. Ser. 4, Tom. 1, 1861, Bull. pg. 24.
- pg. 519. Manning W. 1. Zaddach notirt (Schrift. d. phys. ökonom. Ges., Königsberg III 2, pg. 219), pg. 64 und 78—80.
- pg. 524. Massalongo Abr. 1. Studii Paleontologici. I. Prodromo di un'entomologia fossile del M^e Bolca. II. Sopra due larve fossili di libellula dei terreni mioceni di sinigallia. — [enthält: I. *Ancylocheira deleta* Heer tab. 1 fig. 1—3; *Perotis laevigata* Heer tab. 1 fig. 4; *Forficua bolcensis* Mass. tab. 1 fig. 5—7; *Cordulia?* *Scheuchzeri* Mass. tab. 2 fig. 7; *Termes Peccanae* Mass. tab. 2 fig. 5—6; *Dipteritis Angelinii* Mass. tab. 2 fig. 1—2; *Bibio Sereri* Mass. tab. 2, fig. 3—4. II. *Libellula eurynome* Heer tab. 1, fig. 8—11; *Doris* Heer tab. 1, fig. 12—13.] Programma dell. i. r. Ginnasio liceale di Verona 1855/56, pg. 5—12, tab. 1—7; (Insecten pg. 11—23; tab. 1—2.)
- pg. 526. Mayer J. A. F. 1 steht wohl richtig und verglichen bei Meyer F. A. A. 5 (pg. 538).
- pg. 540. Mikán J. Chr. Biographie in *Lotos* Tom. 2, 1852, pg. 63—65. Miller Ch. 1. Note on a larve mining the leaves of *Acer campestre* (*Phyllotoma aceris* Klt.) *Ent. Weekly Intell. Mag.* Tom. 1, 1856, pg. 110. (Zaddach Tom. 16, pg. 24.)
- pg. 545. Möschler H. B. 5 adde 1861, Tom. 38, pg. 1 bis 147 und *Lotos* Tom. 11, 1861, pg. 167.
*9 zur *Psyche helicinella*. *Lotos* Tom. 11, 1861, pg. 150.
- pg. 546. Moll C. 5 ist, verglichen bei Linné C., Nr. 10, pg. 483, zitirt und entfällt hier wohl.
- pg. 546. Molyneus W. 1 ist dasselbe mit Villermont 1 (II. pg. 243) und M. J. 1 (II. pg. 310); dabei ist die unmögliche Jahreszahl 1885 in 1865 umzuändern. —
- pg. 556. Müller J. G. Beitrag zur mährischen Arachnidenfauna (Ins. mit Milben). *Lotos* Tom. 10, 1860, pg. 44—55; tab. 1,
- pg. 561. Mulsant E. 82. Ausgezogen in *Lotos* Tom. 6, 1856, pg. 235—238; 248—249. (Fortsetzung folgt.)

ZOBODAT - www.zobodat.at

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Entomologische Nachrichten](#)

Jahr/Year: 1880

Band/Volume: [6](#)

Autor(en)/Author(s): Dalla Torre von Thurnberg-Sternhof Carl
[Karl] Wilhelm von

Artikel/Article: [Addenda und Corrigenda zu Hagen's: Bibliotheca entomologica II.-\(Fortsetzung.\) 137-140](#)